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I ^ ö r l e T r é l ,
a sziuigazgíitó uraihoz es a színtársulatot tagjaihoz.

A vidéki S7.iiics7.et uyngdij ügyéuek alapos 
rendezése és tolytouos ellenőrzése határozottan 
követeli a z t : hogy minden társulatnál a nyugdij- 
illetékek és tagsági dijak befizetése, felszámolása, 
a tagsági könyvekbe való pontos beiratása és a 
pénznek rendes kimutatással hozzánk való bekül
dése, ne csak általunk itt a központban, hanem a 
vidéken, minden egyes működő társulat kebelében, 
egyrészről a színigazgatók, másrészről pedig az 
első sorban érdekelt színészek által közvetlenül és 
folytonosan ellenőriztessék.

Ezeu ezél vezérelte a legutóbb tartott szi- 
iiesz-közgy ülést azon határozata kimondásánál, 
hogy az országban működő minden színtársulat
nál, a tagok kebeléből egy három lagn ellenőrző 
bizottság választassák, melynek hivatásához larto- 
zaud nemcsak lelkiismeretesen arra ügyelui, hogy 
az igazgató által miuden hó végével a tagok nyug
díj- és tagdijilletékei ne csak pontosan levonassa
nak. de névszerinti kimutatásba foglaltatva, a köz
ponti igazgató tanácshoz l>e is küldessenek.

h végre felhivaíik tisztelt nraságod, hogy 
szíveskedjék a társulati tagokat a mondott czélra 
mielőbb egybehívni, nekik jeleit ügyet a legutóbbi 
közgyűlési határozat értelmében elöteijeszteni s 
ókét felszólítani, hogy az ellenőrző bizottságot 
saját kebelükből azonnal alakítsák meg.

Ezeu bizottságnak lószen feladata az igaz
gató úrral együtt, a levonandó nyugdíj- ős tagdjj- 
illelékeket sorjában számba venni, a kimutatásba 
bejegyezni és ezeu kimutatást a bizottság minden 
jelenlevő tagjai által ellenjegyeztetni.

Ezen kimutatások hozzánk felküldetvén, úgy 
az igazgatótanácsunk, mint az érdekeit színigazga
tóknak, főleg pedig a színészet működő tagjainak, 
módjukban állatid nemcsak a szükséges kölcsönös 
ellenőrzést pontosan gyakorolni, de a számvitelre 
nézve is teljes megnyugvást szerezni.

TÁRCZA.

R em én y és C salód ás.
— itajz. —

Tél van. A hó ezüst lepellel róná be a ház
tetőket. A hold nappali fényt kölcsönzött az éj
nek. — A tárgyak miudinegnnnyi rémalakok 
olvadnak cl szemeink előtt. Oh mily borzasztó é j ! 
.Mindenki pihen, csak ö, szegény lúiroly guny- 
nyaszt íróasztala m ellett. .  . ír . . .  s oly melyen 
belemerül dolgozatába, hogy nem is veszi észre 
az idő gyors haladását,. .  .a kaknkos óra tompa 
ketyegését,. .  .s a harang tizenkét órai koudulásat. 
— Komolya tá rg y .. .életkérdésű, melylyel fog
lalkozik, miért ne tenué tehát az éjt nappallá, 
miért ne tenné alvását ébreulétté, hisz csak küz
dés és szenvedés az, mely megtenni gyümölcsét. 
A munkájába bele merült ifjú nem veszi észre 
mécse halvány pislogását. . . .  azt sem látja, hogy 
öreg atyja könyökkel telt szemekkel feléje tekint 
ágyából, sokáig elnézi, a nélkül, hogy szólna, 
mily szorgalmasan dolgozik fia, kinek lelkét magas 
röptű gondolatok szárnyalják be, olykor-olykor 
egy-egy szó hangzik el ajkán. . . .  majd ismét ko
morrá lesz.. . .  A szép jövő, majd ismét a tá
tongó nyomor képe áll előtte. Vájjon sikerül-e 
az, melyért küzdött? Lesz-e elismerése szenvedé
seinek ? Lesz-e képes meghálálni atyjának iráutai 
jóságát.. .nagy áldozatát? méltó lesz-e a társada
lom büszkeségének tekintetni ? netn sülyod-e le a 
proletárság örvényébe ? Oh még több ebhez há
ru ló  gondolatok járják be a szegény ifjú agyát s a

A külválasztmányi tagokat választó társulati 
közgyűlésről rendszeres jegyzőkönyv veendő lel, 
mely a megejtett választás után a közpouti igaz
gató tanácshoz 24 óra alatt beküldendő.

Kelt Budapesten, a magyar sziuész-egyesü- 
let központi igazgató tanácsának 1882. január 
24-én tartott üléséből.

F e 1 e k i Mi k l ó s ,  
aleluök.

A kassai ssinház ügyóban.
G e r o f y A n d o r  a kassai színház jövő 

óvadra való bérbevevésérM lemondott, s ezeu lé
pését az alábbi sorokban indokolja, melyeket a 
szinügyi választmány elnökéhez intézett:

Kassa sz. kir. város szinügyi választmánya 
delünkének, nagyságos Münszter Tivadar urnák 
helyben.

Nagyságos aleluök ur !
Midőn Kassa sz. kir. város színházának jö 

vőre való birhatásáért alázattal pályázni bátorkod
tam : azon reményben tettem, miszeriut az előfor
dult előzmények által kényszerittetve, pár folya- 
modváuyban eléggé kimutattam, hogy a színházban 
úgy mint az most fennáll, mióta a tűzvedreudszer 
miatti változtatások történtek, igazgató fenntartani 
társulatot képtelen, — tehát reméltem, hogy a 
tekintetes város vagy meg fogja szüntetni a kor
látozó rondeleteket vagy nz évi segélyt oly foko
zatra emelendi, mely lehetővé tegye a fennállást. 
De mintán a választást követett városi képviseleti 
közgyűlés lefolyása meggyőzött arról, miszerént 
könnyebbitesre vagy nagyobb segélyre ezúttal 
kilátás nem lehet, — számot vetettem s mint 
lelkiismeretes igazgató, ki az ügyet apró egyéni 
érdekeknek felébe helyezem, — beláttam, misze- 
réut igy a mostani viszonyok között azon meg
szokott igazgatói múltamhoz méltó társulatot, 
melylyel az igényeknek s nemzeti kultur felada
tomnak megfeleltem, — jövőre fenn ueiu tarthat-

liideg, mely fűtetlen szobájában majdnem tűrhe
tetlenné vált — megreszkedteti arczának nemes 
vonásait.. .oda pillant a patyolatágyra, melyben 
szeretett jó atyja fekszik, kinek jósága és szere- 
tetc buzdítja és lankadatlan szorgalomra serkenti.

— Édes Károlyom — szólal meg az aiya 
— menj nyugodni, már oly későre jár az idő, 
holnap majd folytathatod munkádat — monda a 
gondos apa, ki sajnálni kezdé fáradozó gyermekét.

— Nem jó atyáin — feleli Károly szem
lesütve — hagyj dolgoznom, már nemsokára be
fejezem, csak még egy néhány tollvonás!

Es a szegény ifjú folytatja munkáját. A 
tollvonásból.. .lapok .. .a  lapokból ivek lettek. — 
Gondolataiba belevegyül a szelíden mosolygó 
m ú lt,. ..a  szerelem istennője.. .látja a szép jövőt, 
lelte felvidul, ajkán mosoly hullámzik s a remény 
angyala jelen meg előtte biztató szavaival: „Légy 
erős s czélod e lé re d !" ...  Es ó dolgozik, .fárad 
lankadatlanul. — A vérfagyasztó hideg daczára láz 
környezi.. .munkája az idő kerekével h a lad ...a  
függöny ritka szálain halvány sugár dereng szo
bájába, mely elhomályosítja pislogó mécsét. E 
halvány sugár,az éltető nap szende sugara. — 0 
boldog, egy éj múlt el ismét a feledés sötét ör
vényébe. . . .  Kezéből a toll lehanyatlik.. .szemhéja 
mint a virágkehely bezáródik.. .alszik. Most már 
ő is oly boldog mint a többi; ő is aluszsza az 
igazak álmát. Aki látná ez arczot, melyre a nyo
mor barázdákat rajzolt, aki látná a kifejezésteljes, 
séget, mely rajta elömlik. önkénytelen könyökre 
fakadna és mondaná: „Isten, te oly hatalmas 
vagy s teremtményed mégis oly elhagyott." De ő 
ezt nem mondaná; álmában is a mindenható jó
ságát magasztalja... Egy kies völgyben találja 
magát, hol egy házikó áll, karcsú dombocskán.. .

nék. Es igy semhogy elégedetlenek leunének ve
lem, semhogy egy magam, saját magam megron
tására nagyobb áldozathozatalra vállalkozzam, mint 
azt meghívjam, — elhatároztam ezúttal Nagysá
godnak kijelenteni s kérni a tekintetes választmány 
tudomására hozni, hogy én az engem megtisztelő 
bizalomért, melylyel igazgatóvá megválasztattam, 
— legmélyebb háláin s köszönetéinél kifejezve, — 
e megválasztást el nem fogadhatom s attól visz- 
fi/.alépek.

Magamat kegyes jóakaratába ajánlva, mara
dok alázatos tisztelettel

Knssáu, 1882. február 4.
G e r ő f y A n d o r ,  

szinigazgató.

CSARNOK.
A  nem zoti je lle g ű  s:in é s2 e t.

(Jókai utolsó prológusához.)
(Folytatás.)

Hogy is döcczeuhetett ily nagyot és mélyre 
művelt korunk Ízlése, a még nem oly távol utáu- 
nuuk maradott negyvenes-ötvenes évek művészeti 
magaslatikból, mikor a művelt nagy népek szín
padain úgy. mint a mi színpadainkon is egész 
csoportokban uralkodtak az iró és előadó művész- 
óriások, „a költő álmait tolmácsolok, egy másik 
láugész alkotásaiban ?“

Elkezdő a frauczia színpad s utána boiuolt 
a világ minden színpada, — a közönség pedig a 
színpadok után meut, ujjongott és tapsolta az uj 
bálványt, mely elöl koldusbottal elfutottak a „szel
lemóriások és „ködalakká" váltak ; — Yocus ki- 
rugdalta őket házaikból, pedig megférhettek volna 
együtt, az egyik telit a tróuuson, lábáuál az első 
lépcsőn a másik.

A szellemóriások ködalakjainak nyomában

a domblábáuál patak folydogál apró kavicsok kö
zött. A szellő öleli a fák lombjait s a madárdal 
emeli a táj fenséges hangulatát. A ház küszöbén 
ö ü l...K ároly, vállára támaszkodik egy n ő ...  
festői vonásokkal. .  .egy istennő.. .e z . . .neje. Két 
kis aranytitrtü gyermek játszik a patak habjában. 
Hívogatják sipjokkal a madarakat, melyek lerepül
nek hozzájuk, s együtt zengik, együtt búsulják el 
dalaikat. A mennyei kép megzavartatik. — Egy 
aggastyán közeledik kuszáit hajfürtökkel s megái I- 
előttük. Nagyot sikolt, összerogy s haldokló vég
szava: Gyermekem, most boldog vagy! Isten ve
led . .  E szavakra szegény Károly felriadt mély 
álm ából...a kép szappanbuborékká lett s ő ismét 
maga elé bámul, belátja, hogy az csak álom volt:

Álmodni szépeket, reményteljes boldogságunk 
özönében, oh mi boldogság, oh mi üdvösség ez 
m inékünk!

És ö nem zúgolódik.. . nem átkozza lényét. 
Teljes nyugalommal bízik a természet örök törvé- 
vényeiben. Hisz az álmok a gyomorból származ
n ak ...az  álmok nem jelentenek semmit. — Ma 
még szomorúan tiinteti fel előtte a jövő ijesztő 
rémképeit, pedig ha tudná, mit rejt az a sötét 
fátyol, más érzelmek keletkeznének szivébeu.

Felébredt s magát rozzant asztala mellett 
találta. Reggel volt. Az ágy, melyben kedves atyja 
nyugodott, már üres volt. Szegény, keuyeret ment 
keresui. A nap sugarai oly jótékonyan hatottak 
tulcsigázott kedélyére. — Boldog, mert reménye 
vau, mely támogatja, buzdija.

** *
A budapesti nemzeti színház bíráló bizott

sága nagy gyűlését tartja, ítél színmüvek felett. 
Javít, elvet, egyaránt. Károly müve is a „szigor" 
asztalán hever. A napok, kiuos nyugtalanságban
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nem támadtak méltó örökösök, ha akadt is néhány 
alánok „révedező," az óriások nyomát simára 
mosta a posvány s nem voltak segítők, támogatok 
nyomot vájni a nagyok utján, hogy megközelítve 
okét. fenntartsák és folytatólag át származtassák a 
müvet az utódokra.

Nyomot veszített igy költő és művész egy
aránt s az Olympusra vezető dísz utat — dttdva, 
hozót, vadvirág, katángkóró. pipacs, szerh tövis es 
csalán borította el, mely ma már sütíi fűzfa-er
dővé vált, eltakarta a reménykedők elöl az Olyni- 
pot s nincs aki kigyomlálja, s a szemétben elvész 
minden eszme, minden gondolat !

Hajh szop idő és még nem is oly regen 
volt az. melyről a nemzet dicső költője Olympus 
csúcsára ülve, fájó akkordok mellett onnan a ma
gasítói oldulolja nemzetének, hogy, hogy is volt 
hajdan, és hogyan van ma ?! . . . Elregéli, hogy 
volt ám művész az ö korában is, kitől tanultak 
.hévvel," „mélyen érezni," „híven és igazán s z e 
retni," — „tanulták népek történetét, fényszakot, 
szivrenditö nagy váltságokat. erény próbáit, vég
diadalát’: gyönyörködtek a népuek tarka életében 
is, — bújában, örömében hűn találva — s az. 
egyszerű busongó dalokban."

Híz igy volt ez. csak nem nagyon régen is! 
Pedig — pajta, csűr. deszkabódé szolgált csak 
templomul, s nem aranyos, fényes, csillogó palota!

A szellemóriások kivívták ezt a művészetet 
istennőjének s amint a díszes templomok fölépíti
tek. — belé ült csupaszon Bacchus és egész ud
vara, léha háznépe.

Hogy is jutottunk en n y ire ? !... Mert oly 
erős és nagynak érezzük magunkat, hogy a miveit- 
ség megszerzése mellett, magunkból is kifordul
tunk, pedig nem igényli ezt a művelődés igaz, bölcs 
tana, mely nem arra oktat, hogy művelt trancziák 
vagy németek, liánéin művelt magyarok legyünk I 
Elvesztőre tévedtünk, s valamint mindenben, úgy 
a színpadon is a divat után futunk.

A hősök, az. ősi erkölcsök, nagy és nemes 
jellemek eltűntek smint a költő siratja: „jelmezei, 
mint halott exuviái ott a lomtárban hevernek."

Az. ötvenes években és hatvanas évek elején 
is uralkodtak még a szellemóriások és hódítottak, 
nyomukban föl-föl tiinedezett egy-egy láng s itue 
20 év múltán csak ködalakban jelennek meg a 
látnok-költő előtt s a szellemóriásokat lépten kö
vetó lángok, mint halvány lidércz-tiizek, hirtelen 
kialudtak. — szétfoszoltak.

A nagy alkotók kiiizetve a fényes paloták
ból. nem volt kinek árnyékában, kinek példáján u 
még csak támadó utódok ielnöjjenek, megerősödje
nek s az. örökséget átvegyék.

Megszakadt a természetes folyamat, sziklát 
liengeritett útjába az, uj bálvány — az idegen 
imádása es a bevonulás diszszekeréuek küllőibe 
kapaszkodott az a néhány derék költő és művész- 
saijadék is; csörgő sipkát tett föl, mert másként 
nem élhetett volna meg, hozzá még ki is nevet
ték és igy Thespis szép isteuség szekere helyett 
— húzták s tolták a Bacchusét.

A nemzet egyetlen szinmüintézete kez.dé

telnek el. A várva-várás. a siker bizonytalansága 
nem hagyja nyugodni. Tépelödése leírhatatlan.

Hátha nem sikerül ? Hátha kudarczot vall. 
Ezernyi gondolatok merültek fel agyában. Oh 
isten! miért oly hosszú az idő! Mikor asztalom
nál ültem, gyorsan repült a feledés ködébe, most 
„minden óra századokra nyult.„

A levólhordót mindig a kapuban leste s 
annyiszor kelle annak tagadó fejből i u tusai val
beérnie,. hogy kétségbe esett. Szüntelen gyötrék 
aggodalmas gondolatai, tahin tnegsetn kapták, ta
lán el sem olvasták. Várt napokig, várt hetekig, 
inig végre egy reggelen, a postás már nem intett 
tagadólag, liánéin távolról mutatá a három pecsé
tes ajánlott levelet. Az öröm pillanatra elfogá 
hangját.. .  remegő kezekkel nyitja fel a levelet.. .  
ajkai lehanyatlanak. . .  arcza halálsápadtá le sz ... 
lélekzete fuldoklik.. .  s forró kények omlanak 
hútelt arczán ... V ege... v ége ... mindennek. 
Tehát itt vau fáradságom dija, küzdelmeim ju
talma. Oh ég! mily nagy büntetésed... A levél 
melyet Károly kapott következő tartalmú volt : 
„Színmüve nem felel meg a várakozásnak. Azon 
jelenet midőn a neje hűtlenségén kifakadó férjet 
ecseteli nem elég e lén k ... nem természetes." A 
pillanatnyi kétségbeesés Károlyt lesújtó. Ha talán 
nem lettek volna oly nyomorban atyjával, rideg i 
közöuynyel vette volna az. egész, dolgot, de igy 
öt magát mélyen érintő. Lassan ránsz.orgott szo
bájába. . .leült íróasztalához.. .telvévé arról kéz
iratát s ...to rró  könyeivel árasztá el. E perezben 
megnyílt az ajtó s rajta édes atyja örömtől su
gárzó arczczal lépett he, ki nem tndá mire vélni 
tia zokogását.

Az a köny, mely Károlyt alig néhány perez- 
ezel annyira lesujtá, most örötnkönynyé változott,

meg a rossz példát, csúf játékot — az öngyil
kosságot.

Nem kell a jellemet dicsőítő, a vétket bün
te tő  tragédia, nem a hazafiul erkölcsökre, hőstet
tekre tanító históriai dráma — melyet kaczagá- 
nyos, sarkaiityus-bus magyaroknak gúnyoltak — 
moudá egy liócs iránt rabszolgái szervili/.mussal 
szaturált intendáns, ki egész életet a kaucz.ellária 
penészes, pókhálós, poros aktái közt morzsolta le 
s akit a Bach meg Schmerliug korszak főmata- 
dorjai épen a legkívánatosabb lojalitást! bábnak 
találtak a nemzeti színház iutendáusi székébe, 
hogy német vizet ne zavarjon a nemzeti miiyész- 
ház, az Erzsébet-téri Kultur (?) német .színházzal 
szemben. — az „Orpheus a pokolban" és a „szép 
Helena" tauyájáu.

Először is elküldé hát a magyar előadó mű
vészet fejedelmi színészét Egressyt, a ki kezébe 
vette Coriolan vándorbotját, s ment mendegélt a 
szép magyar föld göröngyös rónáin, homokos 
buezkáin. tövises utjain, — de ott is idegenül 
tekintették a koturnusos fejedelmi vándort s azt 
kívánták tőle, amit a nemzeti színházban a/, uj 
intendáns divatba hozott. — „Nem érlek eu ilye
nekhez, s már aligha m egtanulom ..." — monda 
busán nagy szerényen az es/.méknek. a gondola
toknak lánglelkü alkotója és a kivetkőzött nemzeti 
karakter csak filléreket nyújtott neki.

M o I n á r G y ö r g y.
(Vége köv.)

L e v e l e z é s ,
S z é k  s z á r  «1, 188* *2. január végén 

Tekintetes szerkesztő u r !
Azt hiszem, nem lesz érdektelen, becses lapja olvasói 

előtt, ha városunkban, inár másfél hó óta működő, Miklósy 
Gyula színtársulatáról egyet-mást elmondok.

Múlt év decz. 18-án kezdtek meg színészeink előadá
saikat „Kgy katona történetéivel. Ismerve helyi viszonyain
kat és a közönség hajlamát a szinpártolás tekintetében, nem 
jósoltunk valami fényes jövedelmeket a társulatnak, kivált 
mikor már az első előadás is elmaradt, az operetté énekesnő 
betegsége miatt, kit bizonyára, a Bujától özekszárdig tett 
hosszas utazás tört meg. A társulat működése, — habár 
több szerepszakma, nincs .kellőleg betöltve, — mindamellett 
dicséretesnek mondható. Auihár egy kissé több szereptudás, 
ráférne egyes tagokra, mert ez gyenge oldaluk.

A közönség pártolása általánvéve, a középszerűnél 
jóval felül áll. Vesztesége aligha lesz az igazgatónak, midőn 
a saisont bevégzi. A Czifra nyomorúságot zsúfolt ház előtt 
adták jan. 17-én először. Az előadás egészen sikerű it; a 
szereplők mind jó kedvvel játszottak. - Nagy hátrányul szol
gait, hogy körülbelül egy hóig nem volt a társulatnak kar
mestere és igy nem adhattak operetteket. Végre megérkezett 
Lányi Kinő karmester, kinek zongorajátékát valóban gyö
nyörrel hallgatta a közönség, a „Titilla hadnagy" operetté 
előadásán.

A társulat több jó, sót egy nehány jeles taggal ren
delkezik, köztük első maga az igazgató, ki ritkán lép föl, 
de akkor valódi művészettel alakítja szerepeit, líeiner Antó
nia, operette- és népszínmű primadonnát, igen jó hir előzte 
meg, ki naponként fokozottabb mérvben hódítja meg közön
ségünket. Hangja úgy a közép, mint a felső regiszterben, 
tiszta, csengő. Nemcsak mint énekesnő, de mint társalgási 
színésznő is. jelesül megállja a helyét, mint például „Vál
junk el“-ben Cyprienne. Gyönyörűen és kitűnő ízléssel 
öltözködik. Utána érdemben Őzászné Lieszkovszky Lujzát 
említem fel, ki első felléptével megnyerte a közönség tetszé
sét. „Ifj. Fromont“-bau líislorné szerepében, kiváló drámai

mert atyja az K. .  .-színházhoz hősszerel messe 
történt szerződtél eset nyílj tű át.

*

K félig szomorú, félig vidám események 
után Itat év múlt el. A jó atya inár a sir fagyos 
ölében aluszsza örök álmait. Károly boldog csa
ládapa. Szeretett neje s jó kis gyermekei környe
zik. Egymásnak élnek, egymásért fáradnak, kö
zösen gyermekeikért.

Egy napon vendég érkezett. Károly régi jó 
barátja. Vidáman folyik le egy bét, de a másikon 
Károlyuak el kell utaznia. Nejét s gyermekeit jó 
barátjára bízza, ki azonban e bizalmat kijátsza.. .  
barátját megcsalja. Titkon megy nejéhez s behá
lózza szavaival a szegény nőt, ki pillanatra meg
feledkezve azon kötelességekről, melyek öt férjé
hez csatolják. . .  hajlik a csábitó édes szavaira 
é s . . .  bukik.

Szegény Károly, ha tudta volna, hogy vége 
csendes házi boldogságának, nyugalmának, úgy 
talán nem tért volna vissza. Hazajövetelekor min
dent megtudott. Erős szemrehányásokat tett nejé
nek, s kiutasitá szobájából. A nő csábitójától is el
hagyatva, szégyenérzetébeu nem tudott kihez for
dulni pártfogásért, bánatában és szégyenében elbuj- 
dokolt és soha többé nem hallották hírét.

A megcsalatott ifjú ismét tollat ragadott ke
zébe. Irt egy drám át.. .saját drámáját. A múltkor 
nem sikerült jelenet most tapsokat aratott s hom
lokára babérokat fűzött.

M e s z I é n y i A n t a l .

Iiösnö volt, tölibet és jobbat már nem is Tárhattunk. Öltözé
kei rendesen Ízlésesek, csinosak és meglepők. Iceu teJietsé- 
aes tagja a társulatnak llev**s! Lajos is. ki sokoldalú és  
szorgalma* színész N-j -  figyelemre méltó tehetség. Szikla?, 
,  kedveueze, .Iramában, vígjátéki) 01. operettben,
dicséretesen megállja helyét, lupéiéi Jnditli szép remé- 

| nyékre jogosod tehetség ; rövid i't<» al tit megnyerte a maga 
1 részére a közönséget -1'oalootjáték.a „Piroska Boriska- volt. 

kapott egy szép koszorút is. fcöbttg a k"..- kezű darabokat 
adtak elő: Kgy katona története Mukátiyi, Tisztarakja zar- 
dalian. Doktor bácsi. Két árva, fgmándi kispup. Válj ónk ei, 
Don Caesar de Ba/.án. Vereshajo. Kisasszony feleségem. Oh 

i azok a férfiak. Proletárok, Toloucz, Steril Izsák. (Miklósy 
javára) Palit rossza. Répáéi uram leányai, Piroska es Bo- 
riska, Haramiák. Angyal Bandi, Czifra nyomorúság. Titilla 
hadnagy, Ifj. Kromoni e s  id. Hisler. Süketnek kell lennie, 
(délutáni gyermek előadásul) és Két pisztoly. Klőkésznleirtt 
kinizsiéit A falu legszebb leánya. \  társulat február köze
pén eltávozik városunkból, hogy merre veszi tt ját az igaz
gató, azt talán még ő maga sem tudja biztosan. Kzeknlaa 
maradtam a tek. szerkesztő untak kiváló tisztelője

A n o n i tu u ■

Ke r e l em,
Tisztelettel fölkérem a „Színészet! Közlöny* 

olvasó közönségét s különösen a vidéki színészet 
t. tagjait, ha netalán volna birtokukban úgy a vi
déki színészet múltjára, valamint csupán a komá
romi színészetre vonatkozólag: régi szinlapok, 
színházi levelek, emlék- vagy évkönyvek, naplók, 
súgó- es más zsebkönyvét, halotti gyászjelentések 
s ezekhez hasonló tárgyak ; szíveskedjenek azokat 
a „Szinészeti Közlöny" t. szerkesztőjéhez bekül
deni, ki azt hozzam juttatja.

A legcsekélyebbnek látszó adat is. nagy fon
tossággal bírhat a történet író elölt. Elhunyt 
színészek magán-életéből vett adatok, úgyszintén 
s/.inész-adomak is a legszívesebben fogadtatnak s 
ezek a „Szinészeti Közlöny “-ben a beküldő neve 
megemütésével küzöltetni is fognak. B u d a p e s t ,  
1882 jan 25.

h l Szinnyci József.

V i d é k i  l i i  r e  k .
— Lapunk azon t. előfizetőit., kiknek előfi

zetése januar hó végével, — a múlt számmal, — 
lejárt, tisztelettel kérjük, méltóztassanak előfizeté
seiket mielőbb megújítani hogy a nyomtatandó 
példányok száma felöl és a lap további küldésére 
nézve tájékozhassuk magunkat. Előfizetési á r : 
február—márcziusra 1 fi t, bárom bóra 1 irt 50 kr.

— Az 1882-ik évi január hó 14-éu, újból 
alakult kassai szinügyi választmány tagjainak névsora. 
A megye részéről: Aliit József, Btrczay József, 
Bárczay János, Bárezav Odón, (Jomáromi István, 
Oomáromi László, Darvas Ferencz. Darvas Imre, 
Dorner Ferencz, Fábián Jáuos, Jak ahfal vay Fe- 
reuez (alelnük), Naményi Gyula. A város részé
ről: ISielek Aladár, Brósz Jénát (ügyész), id. 
gróf Csáky Rudolf, Juhász Mihály, Kec/.er Miklós. 
Klestit.szky László, Maiéter Vilmos, Miniszter 
Tivadar (alelnök), id. Novelly Sándor, gróf P. city 
Manó (elnök), Tónika Mór (jegyző), gróf Zichy 
Rezső. Koleszár Mihály (pénztáritok).

— Győrött a közönség megfoghatlan kö
zönyt tanúsít a színház iránt. Hogyha Pápa nincs, 
a hová hetenként háromszor átrándul a társulat, 
már rég vándorbotot ragadtak volna a színészek, 
hogy másutt keressék kenyerüket, melyet tőlük 
Győr közönségének rideg, indokolatlan közönye 
megvont. Pedig a társulattal meg vaunak elégedve. 
Pajor Emíliát, a társulat első operette és népszin- 
műénekesnöjót, az ottani lapok a legnagyobb di
cséretekkel halmozzák el. „Egy nő kiugrott az 
ablakon" ez. vígjáték előadásáról azt írják, hogy 
Törő Bálintnál Pajor Emília oly szeretetreméltúan 
játs/.á, mikép a közönséget mind szép játékával, 
mind gyönyörű dalaival elragadt!. A szép Gala- 
theá-bau szintén dicsérik s hozzáteszik a lapok, 
hogy Pajor Emíliához hasonló szép szobrot vidé
kén alig láthatni. — Méltóan álltak mellette Mi
kei mint Mydás s Nyíregyházi mint Pygtnaliou. 
ki s/.cpcn énekelt. — B e ó d y  Gábor — hír sze
rint, — lemond az igazgatásról s a gyűli szín
házat a télre M á n d o k y Béla veszi át.

— Szabadkan az ottani társulatnak nem a 
legjobban megy dolga. A közönség nem igen 
látogatja a színházat. A rendes bérlet biztosítva 
van ugyan, de bérlet mellett a napi bevétel 
vajmi csekély. Ha az igazgató uj darabokat adat 
bérlets/.ünetben, rendeseit üres házak előtt folyik 
le az előadás, ha pedig bérletben adatja, ügy a 
darabra fordított kiadás még a harmadik előadá
sán sem jön be. Uj darabokat kíván a közönség, 
de valamennyit bérletben. A bérletszünet es elő
adások között kivételt képezett Viliary Elemér 
jutalomjátéka, mely alkalommal „A szabadkai két 
bakter" czimü férczinii hozatott szinte. Erre aztán 
volt publikum. A tambura szó meg a kóló, meg
tette a hatást. A pénztár valóságos rohamnak 
volt kitéve, s jó része, a publikumnak be sem 
fért, a színházba. Vihary élelmességéért bókot
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érdemel, nőim c reklám kissé drasztikus roll. _
A darab értéke semmi s csak a szereplők tehet
ték volna valamivé, lu  ügyesen alkalmazták 
volna a helyi viszonyokhoz, de a/t egyáltalán 
elmulasztották. ErdélyiMarietta ina különösén hang
nál volt. gyönyörűen énekelt. Viharynak °a 
jövedelemből 1G3 fit t>7 kr. jutott felébe. - -  A 
„Pepi* elefánt, kedden este lépett fel először az 
ottani színházban.

— Székesfehérvári hírek. Élvezetes estében 
részesült az. ottani közönség Tőkés Emília jutalom- 
játékán, mely alkalommal „Ifj. Fromontésid. Rislor" 
került sziure. Tőkés Emíliát megjelenésekor a nagy
számú közönség két koszorúval és rokonszenves 
tapssal üdvözölte. Szerepét áttanulmányozva ját
szotta. Az oroszlánrész Vedressnek jutott id. Rislor 
szerepében ; oly kitűnő előadással még nem láttuk 
színpadunkon e szerepet mint tőle, írja a „F. II.“, 
pedig e szerepet a nemzeti színház egyik tagjától 
is volt alkalmunk színpaditokon látni. (Jzeez Kata
lin, Bihary, Szathmáry ügyes játékukkal emelték 
az est sikerét. — Bihari Béla fiatal tehetséges 
színész javára „Párisi szegények" cziinit dráma 
adatott. A színházat a legdíszesebb közönség töl
tötte be es a jutalmazandót megjelenésekor szűnni 
nem akaró rokonszenves tapssal s két díszes babér
koszorúval tüntette ki. Bihariuuk Bernier Andor 
személyében oly szerep jutott, melyben tehetségét 
teljesen érvényre tudtaemelni. — Nolám, most egy 
eve Bihari ur. de még magunk sem hittük volna, 
hogy egy őst áros művelt közönsége ily kitüntetés- . 
ben részesítse. Igaz az, hogy senki sem tudja, 
kiben minő tehetség rejlik. — „A kéjutazás" ez. 
bohózat nagy tetszéssel adatott; a szereplők ólve- i 
zetes játéka nagyban emelte az előadás sikerét. — 
Vidor Pál, a népszínház tagja háromszor lépett 
fel az oltani színházban mint vendég, valósziuüleg 
szép sikerrel.

— E. Kovács Gyula, ki kolozsvári vendég- 
szereplését hetfőu a „Jakab nrti" ezitnü vígjáték
ban fejezi be, a jövő liéteu Szatinárra megy ven
dégszerepelni Béuyei István színtársulatához. Febr. 
9-én lép fel Szatináron először és febr. 20-ig a 
következő darabokban játszik: Hamlet, Othello, 
Bánk-bán, Bon Uaezar de Bazan, Lowoodi árva, 
Lear király. Betyár kendője és talán Rislert is 
fogja adui.

— A kassai magyar nemzeti szinház alap
tőke gyarapítására njabb adakozók névsora : (Folyt.) 
Tőkében adakoztak : Naméiiyi Gyula 100 frt. Nagy 
László 100 fit, Máeza János 100 frt, Darvas 
Imre 100 frt, Dorner Fereticz évenként 20 írt, 
öt éven át, Klestiuszky László haláláig erenként 
2 frt, Szinreesáuyi Udöu 5 frt, Kéler József 10 
frt, Ruszinkó Zsigmnnd 5 Irt, egyszerre minden
korra. (Folytatjuk.)

— Aradon a „C/.ifra nyomorúság1* január 
30 án került először szinte s zajos és nagy Itatást 
keltett. A szinház zsúfolva volt. Az előadás gyor
san és összevágóan folyt le. A szereplők közül első 
sorban a széptelietségü Láuczy Ilkát kell kiemel
nünk, ki Bella szerepében végig igen szépen s 
egyes mozzanatokban megragadőan játszott. S'.ép 
és hatásos jelenetei voltak Huuyady M irgitnak, 
ki Esztert lelkesedéssel játszotta. Ritka szerencsé
vel játszotta Somogyi Károly Bálnáit. S/athiuárv 
Árpád az öreg Ugornál, B.ics Poprádit. Sz. Németh 
Mádi Simít, kiket nyílt jelenetben is többször ki
hívtak. — S e h v v a r z  Emma jntaloinjátékára 
.Tiszt urak a zárdában" ezimü operettet adták. í 
A jutalmazandó csengő hangjával és kiváló ked
vességével nagy vonzerővel bír. Sehvvarz Emmát 
kiléptekor élénk tapsokkal, egy fehér atlaszkelmé
vel és egy rózsás, kék szalaggal átkötött koszorú- , 
val fogadta és jutalmazta a közönség hálás elös- 
merése. Es a lupa újítói és újból kitört az előadás 
folyamán.

— Szinlap selyemből Egy 43 éves szinla- 
pot küldtek be a „D—u“ szerkesztőségéhez. Kis 
alakit, s finom selyemre vau nyomtatva. Akkor 
még így volt szokás. Szövege igy hangzik: „Egri 1 
János jiitalomjátéka. Nagyvárad, kedd, karácson- 
hava 2-án 1839. „Norris, vagy a partjáró leányok." 
Uj színjáték 4 felvonásban. Németben Strandéra 
Tocbter. Fordította Szigligeti Eduárd 1839. — A
t. közönség kegyébe ajanlja magát alázatos szol
gájuk Egri János."

— Pép in a győri s/.inészek meg mindig me
leg pártolásban részesülnek. A kis herczeg, Kapi
tány kisasszony, Tiszturak a zárdában, Nisidn, 
zsúfolt házak előtt adattak.

— Szagodon Nagy Ibolyka, e szép reményekre 
jogosító tehetség, befejezte fényes sikerű vendég
szereplését. Utolsó föllépteül és jutalorajátókául 
Shakespeare elévüibetleo szépségű drámája, „Romeo 
és Júlia" került színre, Júlia szerepében a juUl- 
mazottal. Ez az est a kedves vendégre valódi dia
dalest volt. Miodeu zugábau zsúfolt ház 17-szeri 
kihívás, egy gyönyörű fehérszalagos koszorú e 
íöiirattal: „Nagy Ibolvkáuak — Szeged közönsége

1882. január 30.* és bonquet meg egy igen szép 
gyémántos függő voltak a jutalom játék eredményei 
ez oly kitüntetés, a minőt Szeged közönsége csak 
kiváló kedvenczeinek szokott juttatni.

— A szegedi állandó színházra, kiíratott az 
épitési pálya-verseny. Az építkezés azonnal foga
natba veendő és 1883. augusztus 15-ikére teljesen 
befejezendő, a  bánatpénz. 15,000 frt. Zárt ajánlatok
I. évi lebruir 23-ikáig e szegedi polgármesteri hi
vatalnál nyújtandók be.

— Kassait a „O/.ilra nyomorúság * rendkívüli 
fényes sikert aratott. A helyi sajtó és a közönség, 
a legnagyobb dicsérettel illeti úgy a darabot, mint 
a kitűnő előadást. Még a magyar szinügy ellen
ségei is elismerik, (mert hát ilyenek is vannak) 
hogy ritka élvezetheti részesültek. A darabot négy
szer adták egymásután telt házak előtt. A szerep
lők egytől-egyig, mind kitettek magukért, Gerőfi 
(Bálnái) II Szabó Ilka (Észté: ) Vinezéné (Zsófi) 
Kutas! Janka (Bella) Erdélyi Gizella (Méze.sué) 
Kőmivosné (Parthenia) .Makainé Ilka (Zenolia) 
Dálnoky (Sodró) Takács A. (Csorna) Lenkei (Mádi 
Simon) Fehérvári Ottó (Poprádi) Mészáros Lajos 
(Tarczali) a legnagyobb elismerést érdemlik meg 
jeles alakításaikért. — Kedden Liczenm vyer-növérek 
jutalomjátékául „Kukli predikácziók" vígjáték és 
„Nönövelde" operetté adatott. A felvonás közben 
lánczokkal. Jutáim az tudókat megjelenésükkor, nagy
szerű ováezióval, koszorúkkal, tuelyekeu kék és 
fehér selyem ruhakelme volt, virágcsokrokkal, 
virágesővel fogadta a közönség, mely a színházat 
zsúfolásig megtölté. Kaptak 2 arany lánczot, 1 gyé
mánt függőt és 100 frtot. A „Grand Passerieuse" tán- 
ezot kiváló ügyességgel és kecsesei lejtették, melyet 
zajos tapsok közt meg is kellett ismételniük. Len- 
keyné is nagy tetszésben részesült, a bravourral 
előadott „Jockey" tánczáért; az ő tánczát is meg- 
ujráztatták. — F. hó 7-én, kedden lesz, erdélyi 
Gizella k. a. jntaloinjátéka, mely alkalomra E r- 
d é l y i  M a r i e t t a  k. a. Kassára érkezik ez. egy 
előadásban részt venni. „Boccaccio" kerül színre, 
a ezimszerepben, a vendégmüvésznóvel. Felhívjuk 
ez előadásra helybeli olvasóink becses figyelmét.

— B. Gyulán a „Korona" vendéglő udvarán 
felépített színkörben tartja előadásait Konrádi 
lovarda társulat igazgatója E nyári színkör eléggé 
jól van átalakítva e czélra, hanem azért még is 
erősen érzik a téli „ájért," daczára annak, hogy 
2 kemeiicze is van felállítva benne, mely izzad a 
parázstól. — A mi a közönség pártolását illeti, a 
„B. K.“ szerint Konradi ur meg lehet vele elé
gedve, mert eddig majd mindig telt ház előtt 
tartá prodnkezioit. Hiába: .A közönség szeszélye, 
élesebb mint eszéje" mondá egykoron egy prak
tikus vén színész. Egy este több bevétele van, 
mint C-abáu a színészeknek egy hét alatt.

— Temesvárott a magyar szinügy-gyámo- 
litó egylet, a legközelebbi napokban fog megala
kulni. Az. alapszabályok elkészítése végeit kikül
dött bizottság már befejezte munkálatait s az egy
let tagjaiul máris sokan ajánlkoznak. Az alapsza
bályok szerint a magyar színi-évad Temesváron, 
a nagyböjt első napján kezdődik s világ vasárnapim 
végződik. Ez időre az egylet pályázatot fog hir
detni, s az elfogadott ajánlattevő színtársulatot 
erkölcsi és anyagi támogatásban fogja részesíteni,

— Pécsi hirek. Munkáesioé-Tótli Lka juta- 
loinjdlékáiil „(iodelot Hotel" tranczia bohózat ada
tott elő. Jutáimazottat, ki kedves és természetes 
naiv játéka áltál a közönségnek határozott ked- 
veticze lett, kiléptekor a közönség élénk tapssal 
üdvözölte, tisztelői pedig nagyszerű kainelia-koszo- 
ruval, bokrétával és egy levéiboritékban 50 írttal 
lepték meg. A nagyszámú közönség a darab ko
mikus jelenetein sokat nevetett. — Legközelebbi 
operette-ujdonságul az „Üdvöske" van kitűzve, 
mely a budapesti népszínházban oly nagy sikert 
aratott. — Kronheiser Aurelia kisasszony pénteken 
kezdte meg vendégszeroplósét. A kisasszony, ki 
több elsőrendű külföldi színháznak volt tagja, igen 
s/.ép soprau hanggal bir. - -  A „Uzifra nyomorú
ság" harmadszori előadása is zsúfolt házat ered
ményezett. A szereplők ez alkalommal is kedvvel 
és igyekezettel játszottak. Morvay ki eddig nem 
egészen helyesen fogta fel és vitte ki Tarc/ali 
szerepét, ezúttal találóbban alakított. Benedek 
(Csorna Bálint) mint rendesen, ez estén is kitűnő 
volt. Kívüle különösen jók voltak még Munkacsiné 
(Bella), Gyöngyösi Etel (Eszter) és Boros Pál 
(Mádi Simon.)

— Szerződés-kötések. A debreceni szín
társulat tagjai közül, eddig a következők Írtak alá 
nj szerződést Krecsányinál: Némethné Bernjén 
Mari, Abonyi Gyula. Delin Henrik fkarmester) és 
Somló Sándor. — E n y v á r i Sarolta, kedvelt 
énekesnő ki veszélyes torokbajából felgyógyult, f. 
évi februártól szeptember végéig Csóka Sándor 
színigazgatóhoz szerződött Szabadkára. — N é- 
melh János tenorista, a bpesti nemzeti sziliháztól, 
2700 frt gagera a kolozsvári színházhoz szerző

dött. — L ő c s  a r e  k György karnagy és neje 
Némethy Gizella virágvasárnaptól Aradra. — 
S o m o g y i  Károly, a vidék egyik legkitűnőbb 
szerelmes sziuésze, nejével együtt Aradról, Sze
gedre, Aradi Gerő színigazgatóhoz — szerződtek. 
Somogyi távozását nemcsak az aradi közönség, de 
pályatársai is sajnálják, mert mint rendezőt és 
színészt egyaránt szerették.

— A „Veszprém* ezimü lapban, következő 
elismerő sorokat olvassuk : Balog Alajos jeles 
színtársulata, befejezte városunkban működését. A 
derék színigazgató iparkodott újabb és újabb 
darabjaival a közönség igényeinek eleget tenni. A 
tagok pedig játékaikkal törekedtek a közönség 
tetszését megnyerni s igy minden részről dicsére
tes törekvés, és mégis pártoláshiány ! A mi kö
zönségünk olyan, ha nincsen itt színtársulat, akkor 
zúgolódik, s a várost unalmasnak, fádnak nevezi, 
ha pedig esetleg itt vannak akkor, nem pártolja,
— ami jelenleg beteljesedett. Igaz, hogy a szín
igazgató úr is hibázott egy darab előadásával, de 
utóvégre ez nem olv nagy hiba, mit felejteni nem 
lehetne, sót ép ezen hibája is közönségünk rész- 
vétlenségében találja fóokát. El nem mulasztha
tom, hogy a jeles színtársulat egyik másik tagjá
ról, egy rövid megemlékezést ne ttgyek. Tóth 
Anna valóban kitűnő játékáért szép emlékeket 
hagy maga után. Bodor Etel ügyes s finom játé
káért különösen naiv szerepekbeu. a közönség 
tetszését miodeukor megnyerte. El nem mulaszt
hatom, hogy Balog Alajosné, Ötvös Lóri, Rajzné 
és Döinényné játékáról a legjobbat ne mondjam.
— A férfiak közül méltó elismerést érdemelnek : 
Balog Alajos s fia Árpád, kiről meg kell vallani, 
hogy derék férfiú. Valóban ritka szép színészi 
talentummal bir. mert nem egy oldalú, — hanem 
a tragoediában ép úgy mint a comoediában ottho
nos ; továbbá Kiss Sándor, Paksy Mihály, Kemény, 
Monori és Andrássy, kik ügyes játékaikkal igen 
sokszor jól mulattatták a közönséget. Végül 
Komárom városának azt. mondjuk, hogy egyhamar 
ily jeles színtársulatot nem fogadott be, mint a 
milyen Balog Alajosé.

— Felkérjük a vidéki színészet t. tagjait, 
kik tudomással bírnak T e r m e s i  G i z e l l a ,  
családi nevén Brilman Jusztin, szegedi születésű 
színésznő hollétéről, szíveskedjenek erről minket 
értesíteni. Makón tartózkodó szegény öreg anyja 
keresteti, ki a szegedi árvíz óta mitsem hullott 
leányáról, és igy azt sem tudja él-e vagy m e g 
halt. Nyújtsanak ez állal némi vigaszt, a mély 
bánatba merült szegény özvegynek.

— Kecskeméten a változatos műsor és a 
szereplő színészek igyekezete megtörte a közönség 
közönyét. A szinpártolás a lefolyt két hétben ki
elégítőnek mondható. — B illa Béla jutalomjátékául 
„Htnké a bóhórlegény“ czitnű rémdráma adatott.

■ A színház egészen megtelt. Bállá játékát tetszés
sel fogadták és többször kihívták. Ez alkalommal 
üilláué Esz Auna asszony is fellépett, mint tán-

j czosiiő s egy polkát mutatott be, mely annyira 
tetszett, hogy tneg kellett ismételnie. — M o I- 
n á r György, kitűnő tragikumunk, múlt hó végén 
háromszor lépett fel Kecskeméten fényes sikerrel.

: — E r d é l y i  Marietta, a vidék egyik jelesebb 
operelleéiiekesiiője, a napokban kezdte meg ven
dégszereplését az ottani szili házban.

— A bajai állandó műkedvelő társulat által 
rendezett előadás a várakozásnak megfelelően sike
rült, mert az ott lévő díszes közönség jól mulatott 
és a Tóth Kálmán emlékszobrára — melynek 
javára az előadás rendeztetett — 184 frt 31 kr. 
tiszta jövedelem jutott. Sziure került egy 5 lelvo- 
násos vígjáték: „Szuszi ur keservei". A közönség 
ki nem fogyott a derültségből és sokat tapsolt. A 
közreműködők nevezetesen : Bene Gjuláné, Scheib- 
ner Gyuláim, Sily Margit és Vojnich Ilona úrhöl
gyek, Állaga Ottó, Devich László, Erdélyi Gyula 
(pompás Szuszi volt). Felicides Emil, Geiger Ká
roly, Klenautz György, Lederer Pál és Sebeibuer 
Gyula urak teljes mértékben járultak ez est sike
réhez és megérdemlett tapsokban részesültek. — 
Úgy tudjuk, hogy a társulat a böjtben ismét egy 
szinielöadást szándékozik rendezni.

— Dsbreczenben, Szabó-Prielle Kornélia 
kezdő énekesnő, magas sopran és koloratur hang
jával, zajos sikert aratott. Első felléptéitől Boccae- 
eióbm Fiamettát énekelte. Hal mai né helyére óhaj
tana szerződül. — F o 11 é n y i n é jntaloinjátéka 
kedden január 31-én igen szívélyes tüntetésekre 
adott alkalmat. A közönség nagy számmal jelent 
meg és kedvenccét zajos tapsokkal, bokrétákkal és 
egy gyönyörű koszoruval (melynek levelei közt ér
tékes ajáudék rejlett) fogadta. A BircbpfeiiTer-fóle 
„Szerencse gyermeke" azonban nem volt alkalmas 
a hatás fokozására.

— Kolozsvári vendéqszereplések. Február 
hóban a következők fognak a kolozsvári színpadon 
mint vendégek föllépni: Latabár Kálmán Liliomfi. 
Fenn az ernyő nincsen kas és a Kis doktor ez.



operettbe, továbbá Hunyadi Margit asszony négy
szer. Utána Örley Flóra k. a.; ez után pedig Au- 
dorli Péter, a kassai színtársulat buflojs és komi
kusa mutatja be két szerepben magát.

Egerben Völgyi liyürgy társulata, a kö
zönség megelégedése és meleg pártolása mellett 
tartja előadásait Első eiöada-úl Czilra uyomoni- 
ság. második előadásul az „Igmuudi kispap" kt-rűlt 
szilire. Ez utóbbiban Hegedűs Zsigmoudué (Lazsál. 
Zsuzsa) fényesen oldotta meg szerepet. Sándor 
Emil (plébános) jellemzetes alak volt. Hegedűs 
Zsiguiond (Király Pista) alakítása és játéka elis
merésre érdemes. Völgyi Gyula (Mózes) kis sze
repében is megnevetelte a közöpságH. Eddig elő
adták meg : Az agglegények iskolája, Szomszéd 
uram kakasa, Itj. Fromont,* é's a-Szép asszony- 
kocsisa czimü darabokat.

— Szentesen. Turnainé Farkas Eszter ju
talmául, a „Legény bolondja" került színre. Ez 
előadás, — mint nekünk .Szentestől Írják, — a 
szó legszorosabb értelmében „jutalomjáték" volt, 
mind Turuainéra, mind a közönségre uezve. inért 
a színház zsúfolásig megtelt szép számú és az 
eddigi előadások mindegyikét felülmúló intelligens 
közönséggel, mely szeretett kedreuczét kiléptekor 
tapsviharral es remek virágcsokrokkal tüntette ki, 
melyeket Turnainé, Szűcs Kata tűzről pattant 
eleven szerepében, keresetlen, természetes játé
káért meg is érdemelt. Taps és éljenzés minden 
felvonás után, sőt nyilt jelenetekben is gyakorta 
felhangzott. Érzéssel előadott dalai mindenikét za
josait megtapsolták.

— Az ajíinlkozasok és az Irodalom rova
taink, térszüke miatt kimaradtak. A beküldött 
müvek és lapok ismertetését, jövő számunk fogja 
lrozui.

R ö v id  h íre k .
— l í . - Cs abán,  Bánfalvi színtársulata szer

dán adta elő az „Igmándi kispap" népszínművet.
,i darab és az előadás tetszett; a sziuliáz igen 
jól volt látogatva. — A s z o m b a t h e l y i  szín
ház kiadása iránt a tavaszi évadra, legközelebb 
kihirdetik a pályázatot. — A p á p a i színház 
ezélszerű tervezete után több színházat szándékoz
nak építeni. Így már elkérték a tervet Zomborba.
X.-Kikilobira, Egerbe. M-Szigetre, Szatmár-Xé- 
tnetibe. Losoncz.ta és Nagy-Kanizsára.— Cs i k y -  
nek a nemzeti s/iuhazban legközelebb premierét 
tartandó uj bohózata ti „Kaviár" már németre isié 
van fordítva, és ha a nemzeti színházban sikert i 
arat, úgy a bécsi Stadt-theaterben is szilire fog 
kerülni. — Mui i gó .  Veszprémből Balog Alajos 
színigazgató, egy szerecsen fűszerkeresktdő inast 
vitt magával Komáromba. Első szerepe a „Kapi
tány kisasszony" ez. operettben .nungó. a szere- 
csoti szolga lesz. — Az E g e r b e  u tervezett 
állandó sziuliáz ügyében működő bizottság, a Ha
llókban ülést tartott, mely ezen ügynek igen ör
vendetes lendületet adott. — Az „ A h o l  m u 
l a t n a k "  PailleroD 1 l'elvouásos vigjátéka nagy 
sikert aratott a nemzeti színházban. Megjegyez
zük, hogy az előbb íratott, mint az „Ahol unat
koznak." — l l o m o k a y  László társulata ,Csa- 
nád-ra, K á r p & t h y  György társulata Vaiszló-ra 
(Bárány amegye) tették át állomásaikat.

Állandó rovat.
Kormanyengedélylyel biró színigazgatók, jelenlegi állomásai:

Aradi tierő Szeged. — Aradi szinügy-egylet 
Arad. — Balog Alajos Róv-Komárom — Bényei 
István Szalmár. — Beódy Gábor Győr és Páp
— Bogyó Alajos Pécs. — — Báutalvi Béla 
Békés-Csaba. — Csóka Sándot Szabadka. —
— Geröly Andor Kassa.— Grim János — — 
Gáspár Jenő Jászberény — Hotnokay László 
Csauád. Horváth Ferencz Velencze (F’ehérmegye).
Jakab Lajos Kecskemét.------Jakabrty Gábor
Zombor. — — Kárpáthy György Vaiszló. — —
Károlyi Lajos Székesfehérvár.------Kőszegby
Endre Tisza-Roff. — Krecsáuyi Iguácz Debreczeu. i 
Kétszeri József Felviucz. (Erdély). — Lászy Vil
mos Miskolcz. — Miklóssy Gyula Szekszárd.
— — XyéLi János Fagaras. — — Polgár 
Gyula Lugos. Szegedi Mihály Makó. Szabó Antal 
Vajda-Hunyad. Sztupa Andor Maros-Vásárhely. Tóth 
Béla Nyílra.— Várady Ferencz Nagy-Borosnyé 
(Erdély.) — Völgyi György Eger.— Zoltán Gyula 
Szolnok.

IE ?sú.37-á,:za,t-
A s z e g e d i  sziniigy-egylet választmánya, 

a városi tanács beleegyezésével, a helybeli színi 
előadásokra vonatkozó engedély kiadását, a jövő 
színi évadra is pályázat utján kívánván érvénye
síteni :

Mindazon hazai m a g y a r  színigazgatók, kik

Scharf F. lanos gyorssaitónyomasa Kassán

ezen jogot elnyerni óhajtják, (elhivatnak, hogy 
kellőleg felszerelt folyamodványaikat, bezárólag f. 
é v i  f e b r u á r  h ó 15-ig id e  S z e g e d r e ,  
Kalmár István ügyvéd es >zinitgy egyleti titkárhoz 
beküldeni szíveskedjenek.

Az elnyerendő színigazgatói állomás a l. 
1882. évi október hó l-től 18811. évi september 
hó 30-ig terjedő sziui-saisonra adatik ki s a meg
választandó színigazgató köteles leend társulatának 
teljes névsorát, legkésőbb a f. évi juuius hé 30 lg 
a választmánynál bemutatni; a helyi igényeknek 
meg nem felelő társulat, a uyerl jog elvesztését 
vonja maga utáu.

S z e g e d .  1882. január 25.
A választmány megbízásából

K a I m á r I s t V á n, 
titkár.

Pályázati hirdetmény,
A beszterczebáuyui „magyar színészetet pár

toló egyesület" kebeléből alakult „szinügyi bizott
ság" részéről, egy magyar sziutársulatuak — Besz- 
terezébáuya városában, báróin havi időtartamon át. 
vagyis I. évi o k t ó b e r  15 -tő l 1883-i k é v i 
j a n u ;i r lő-i g lerjedő működése, illetve szerződ
tetése iránt pályázat hirdettetik, s a vidéki szín
társulatok t. igazgatói ezennel felhivatnak, misze
rint figyelemmel léven a lentebb jelzett feltételek 
és kedvezményekre, pályázati nyilatkozatukat, a 
társulati tagok megnevezése, sa  szakképesség tész
lelés kiemelése mellett, alulírott szinügyi bizott
sági elnökhöz, e hirdetménynek, a Kassán megje
lenő „Szülészeti Közlöny“-beu való harmadszori 
közzétételétől számítandó u é g y h é t  a l a t t  ju t
tatni szíveskedjenek.

A szinügyi bizottság részéről egyelőre követ
kező feltételek, illetve kedvezmények közölletuek :

1. A társulat, úgy számra mint képességre 
nézve az általános műigényeknek megtelelő legyeu.

2. a társulatnak, különösen „operettek" elő
adására képzett tagokkal kell bírnia, fösúly fektet
tél vén az operettekre ; s fiuom salon-vigjatékokra:

3. a társulat, a működés sikere és inflbecsé- 
hez mért arányban, bizonyos segélyezésben fog 
részesittetni;

■1. a társulat működése, műsorozatának meg
állapítása, tagok szerződtetése, elbocsáttatása s a 
helyálak meghatározása — a szinügyi bizottság 
ellenőrzése alatt áll. A közelebbi feltételek s a jo
gok kölcsönös gyakorlása — szerződésileg fog 
megállapittatui :

.3. a társulat, a városi, jól felszerelt, újból 
kijavított állandó színházi épületben tartja színi 
előadásait, ezekért di.jt nem fizet, s a fűtést, úgy 
a színházban, mint annak mellékhelyiségeiben 
ingyen kapja.

Kelt B e s z t e r c z e b á n y á u, a „szinügy i 
bizottságnak" 1882-ik évi január 19-én tartott 
üléséből.

S e y f r i e d  J ó z s e f ,  
lóiottsági elnök.

K u b i n y i S á n d o r, 
bizottsági jegyző.
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tulajdonát képező színház, az 1882. évi október 
15-től 1883. évi virágvasáruapig terjedő idényre 
bérbe fogván adatni, (elhivatnak mindazon ma
gyarországi dráma-, népszínmű- és operette elő
adásokra alkalmas táisulattal biró színigazgatók, 
kik ezen színházat elnyerni óhajtják, miszerint 
kellőleg felszerelt kérvényeiket legkésőbb f. évi 
február ttOik napjáig alulírottnál benyújtani el 
ne mnlaszszák. A föltételek alulirottnál bármikor 
betekiulhetők.

Kelt a székesfehérvári színházi társulatnak 
1882. évi január 17-én tartott igazgatósági ülé
séből. —

D w e lly  R ezső .
r. társulati jegyző.

Megbízások tára.
Azonnal mehetnek.

Súgó vagy segédszinész. — Kardalnok és 
segédszinészuó. — Szerelmes és társalgási. — 
Két másodoperette és uépszintnüónekesnö (kisebb 
társulathoz) Komikus és operette buffó. — Segéd- 
szinész másodkomikus. — Népszininüénekes és 
kedélyes apa (kis. társ.-hoz.) Fiatal hősnő és drá
mai szende. — Betanult karuő. — Kellékes és 
sziulaposztó. — Festő és diszmester. — Operette 
és népsz. énekesnő. — Szende és társalgási.

. A j á n l k o z i k  v e n d é g s z  e r  e p e k  re 
egy elsőrendű operette énekesnő.

egy ruháiéinokot és szabót, hús,ettél kezdve, 
esetleg r ö g t ö II is elfoglalhatja helyet, egy elsó- 
reudü'\ziuigazgatóuál. kinek r e n d e z e t t  ruhatára 
van. Gyakorlott, és s z ó r  g a I m a s egy ómé 
vau szükség. Ajmlko/.ásnk. e lapok szerkeszt őse
géhez inté/.endók.

T o v á i) b á keresünk : M e z e y Lines dal- 
társulatához vidékre két énekesnőt es egy jól zon
gorázó karmestert tixuin fizetésre. Helyeiket 
a z o n n a I elfoglalhatják.

X a g y  t á r s u i a t li o z egy gyakorlót! 
karmestert, ii ki r ö g t ö n  mehet Gyors jelent
kezést kérünk.

F e l l i i v á s o l í .
í.

Alulírott tisztelettel felszólítom a magyar 
színészet mindazon tagjait, kik hozzám szerződni 
óhajtanak nyáron X ag y  v á r a d r a ,  télen A. .‘ dra, 
szíveskedjenek velem feltételeiket tudatni, mel
lékelve repertoirt és fényképet.

A r a d. 1882. január 25.
M a n n s b e r g « r I a k a b.

»7. aradi sziniigy-gyámolitó egylet művezető-igazgatója

II.
Felhívom a vidéki színészet mindkét nembeli 

tagjai közül azokat, kik f. évi virágvasárnapiéi. 
1883. virágvasárnapig, nagyobb színházhoz, hozzám 
szerződni akarnak operette, dráma, népszínmű es 
vígjátékra, erre vonatkozó ajánlataikat szerepjegy
zékük s a mennyiben előttem ismeretlenek volná
nak arczképeikkel együtt í. évi február hó 10-ig 

í L u g o s  r a, ezimemre küldeni szíveskedjenek-
B. F ő i g  á r G y n I a.

színigazgató.
III.

Tisztelettel felhívom a vidéki színészet férfi es 
női tagjait, kik hozzám szerződni óhajtanának, 
szíveskedjenek leveleikkel felkeresni V e I e n e z, én 
(Feliénnegye.)

II o r v  á t. h F e r e n c z,
szín igazgató.

IV.
Alulírott fixumos színigazgató keres társula

tához egy szerelmes színészt 35 Irt. egy társal
gási anyát 40 Irt és két fiatal segédszinésznöt 
(csinos külsővel) 25—25 fit gagera. Akik tellát 
színigazgatókhoz szerződesileg lekötve nincsenek s 
hozzám szerződni hajlandók volnának, szívesked
jenek ajánlataikat hozzám Zomborba beküldeui. 
A helyek azonnal elfoglalhatok.

Zombor, 1882. január hó.
J a k a b ff y G á b o r  s. k„ 

színigazgató.

V.
Felhívom a vidéki színészet mindkét nembeli 

tagjait, kik virágvasárnaptól kezdve, igen m é r 
s é k e l t ,  de biztos fixmn fizetésre dráma, vígjáték, 
népszínmű és operette társulatomhoz szerződni 
óhajtanak, szíveskedjenek szerény feltételeikkel, l. 
évi fe b r  u á r  li ó v é g é i g  fölkeresni.

R é v-K o in á r o ni, 1882. január hó 25.
B a l o g  A l a j o s ,

színigazgató.

VI.
Alólirt fixumos igazgató keres egy népszin- 

mü-étiekesiiöt, egy népszínmű-énekest és egy súgót. 
A kik tehát máshová kötelezve nincsenek s hoz
zám szerződni hajlandók volnának, szíveskedjenek 
ajánlataikat hozzám F o g a r a . s - r a  beküldeni. Az 
emliieit helyek azonnal elfoglalhatok.

Fogaras, 1882. jan. 27.
N y é k i J á n o s, 

színigazgató.

VII.
Alólirott színigazgató tisztelettel felhívom az 

összes magyar színészet női és férfi tagjait, kik 
j hozzám virágvasárnaptól egy évre szerződni óhaj

tanak : szíveskedjenek feltételeikkel B.-Csabán fel
keresni ; ösmeretlenektól arezképet kérek.

Kelt B.-Csabán, 1882. január 31-én.
B á n f a I v y B é 1 a, 

színigazgató.

E l a d ó  l s ö n L 3 7 " v t á r t
tudunk, mely 200 színdarabot foglal magá

ban. A venni szándékozóknak, a darabok czimei- 
nek jegyzéke, két postabélyeg beküldése után, la
punk kiadóhivatala által megküldetik. A darabok
hoz, tööbuyire szerepek is vannak.

Kiadótulajdonosok: K. J. és L. M.
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